                           Задание по биологии  для учащихся групп второго курса
                                                   на 3---7 ноября

                                                               Уроки №12—14

                              Нуклеиновые кислоты.  АТФ.

  До настоящего времени вы изучали роль неорганических веществ(воды, минеральных солей, некоторых кисл от) и органических веществ(липидов, углеводов, белков) в жизнедеятельности организмов.  В этом блоке учебной информации вы узнаете об уникальных органических веществах  ДНК, РНК, АТФ.
Немного истории. «Nycleus»- ядро. Впервые ДНК и РНК были извлечены из ядра клетки. Поэтому их называют нуклеиновыми кислотами. Строение и выполняемые функции нуклеиновых кислот изучили американский биолог Дж. Уотсон и английский физик Ф. Крик.
Значение нуклеиновых кислот. Хранение, перенос и передача по наследству информации о структуре белковых молекул и в целом всех признаков организма. Стабильность НК- важнейшее условие нормальной жизнедеятельности клеток и целых организмов. Изменение структуры НК- изменение структуры клеток или физиологических процессов- изменение жизнедеятельности.
    Приступаем к работе с учебником: параграфы 11,12.  Читаем текст, внимательно рассматриваем рисунки и схемы. Затем записываем краткий конспект по плану:

1.Строение молекул ДНК и РНК. Принцип комлементарности.

2.Свойства ДНК и РНК.

3.Функции НК.
4.Нахождение в клетке, биологическое значение НК.

Удобнее этот материал  оформить в виде  сравнительной таблицы.

       Теперь запишем информацию об АТФ:1. строение молекулы (обратите внимание на макроэргические связи);           2.Функция АТФ—универсального источника энергии в клетке.

                                                          3.АТФ  находится в митохондриях клетки.

Компактно сформулировать мысли вам помогут выводы в конце этих параграфов.

Проверьте себя, усвоили ли вы смысл новых терминов:БИОПОЛИМЕР, ПОЛИНУКЛЕОТИД,НУКЛЕОТИД, ДВОЙНАЯ СПИРАЛЬ, ПОСТРОЕННАЯ ПО ПРИНЦИПУ КОМПЛЕМЕНТАРНОСТИ,  КОМПЛЕМЕНТАРНЫЕ НУКЛЕОТИДЫ.
      Итак, мы изучили важнейшие органические вещества клетки---НК, АТФ, белки, липиды, углеводы.  Кроме них в клетках содержатся биологически активные вещества---витамины, гормоны, нейрогормоны, медиаторы, факторы роста. О них, при желании, вы можете прочитать в параграфе13.

                                     После изучения раздела « Молекулярный уровень организации жизни» программа предусматривает лабораторный практикум.    Он будет проходить в домашних условиях, что требует определенной корректировки.

                         Найдите в учебнике лабораторную работу №1,  оформите ее в рабочей тетради. Необходимо выполнить только задание2. Вместо пробирок возьмите небольшие сосуды, вместо дистиллированной воды—кипяченную,  спирт—в аптечке, вместо бензола---любой органический растворитель(бензин,  уайт-спирит).

                                                      Затем оформляем  лабораторную работу №2, необходимо выполнить задание1.  Если в домашней аптечке нет раствора Люголя, замените его  раствором йода.
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