1 курс (гр.2, 4, 6)
Раздел 1.

Тема 1. Изобразительное искусство Трипольской и скифской культур.

Задание:

1. Ознакомиться с теоретическим материалом.

2. Законспектировать в тетради.

3. Знать материал и уметь отвечать на различные вопросы по этой теме.
Теоретический материал для работы.

          Скифы- это различные кочевые племена, которые пришли из Азии и на протяжении десятилетий проживали на территории южно-украинских степей. Скифы- воинственный народ. Они образовали Скифское царство, которое простиралось от берегов Дуная до Великой Китайской стены, столица- Неаполь. Их культура- это культура Южного Причерноморья, Кубани, Алтая, Южной Сибири. На юге она связана с древнегреческой культурой, на западе- с культурой кельтских племен, на востоке- культурой народов Средней Азии и Китая.

Расцвет скифского искусства приходится на 7- 6 в. до н.э.

Жизнь скифов яркая и насыщенная и это нашло отражение в искусстве.

Скифское искусство- это резьба по дереву и кости, виртуозная обработка металла. Скифы знали секреты различных сплавов, занимались литьем, теснением, знали спайку. В резьбе по дереву и кости, литье из бронзы, золота, серебра изображались образы зверей или фантастических существ. Это называлось Скифский звериный стиль.

Греки и скифы были соседям. Они делали заказы античным мастерам. Образовался греко- скифский стиль. Примером этого стиля является Золотая царская нектораль, найденная  в 70-е годы 20 века в Днепропетровской обл. ( курган Толстая Могила).

Все поле некторали разделено на три месяце- подобных яруса. В центре нижнего яруса три сцены борьбы коня с двумя грифонами. Далее изображение дикого кабана и оленя с леопардом и львом, коровы с теленком, скифов, которые доят коров и овец, за ним овцы с ягнятами, козы, зайцы, в конце утки.

Пектораль- это ритуальная вещь. Растительный орнамент символизирует дерево жизни. Скифы никогда не изображались обнаженными. 


Так, благодаря изделиям искусства можно сложить представление о жизни и быте наших предков.


Трипольцы- это земледельцы. Они проживали возле Киева в с. Триполье. Открыл эту культуру в 1890-х г. Археолог Викентий Хвойка. Дата его существования 4-2 тыс. до н. э. Характерной чертой Триполья является керамика, которая изготовлялась из глины, посуда вылеплена руками, имеет очень тонкие стенки. В Европе керамика стала известна благодаря ярким орнаментам. На красную основу рисунок наносили двумя красками- черной и белой. Роспись осуществлялась только черной или коричневой краской, иногда обводился тонкой белой или красной линией.


Был еще прочерченный или жолобковый орнамент и «поцарапанный», который осуществлялся костяным предметом с мелкими зубчиками, и так покрывалась вся поверхность.


Мотивы росписи: спирали, восьмерки, безконечник, сложные композиции, которые изображают женщину и быка, змею, лицо или глаза человека.


Основные виды посуды: кувшины, грушеподобные амфоры с крышкой, горшки, миски, чаши.


Основные цвета росписи: белый, черный, коричневый, красный, основа- оранжевая, красноватая, белая.


Другим проявлением Трипольской культуры является скульптура (глиняные фигурки людей и животных.


Фигурки людей бывают в полный рост и сидячие, часто сидят на стульях. В Черкасской области в селе Сушкивцы найдена фигурка матери, которая наклонилась над ребенком. Это наилучшее изображение материнства, которое символизирует культ плодородия земли и продолжения рода.


Трипольская культура просуществовала на нашей территории 1,5 тыс. лет, далее исчезла.
